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Прикладні аспекти техногенно-екологічної безпеки: збірник тез Все-

української науково-практичної конференції / Національний університет 

цивільного захисту України.-Х.: НУЦЗУ, 2013. – 264 с. 

 

 

У збірнику розміщено тези доповідей Всеукраїнської науково-

практичної конференції «Прикладні аспекти техногенно-екологічної безпе-

ки». Збірник містить матеріали за наступними напрямами: 

1. Техногенна безпека (міцність, надійність елементів конструкцій при 

статичному, динамічному, випадковому, сейсмічному навантаженні, мет-

рологічне забезпечення досліджень, засоби пожежогасіння). 

2. Екологічна безпека (еколого-хімічні проблеми навколишнього сере-

довища, моніторинг довкілля, боротьба з надзвичайними ситуаціями). 

3. Охорона праці. 

Матеріали можуть бути корисними  працівникам ДСНС України, на-

уковим співробітникам, викладачам, ад‘юнктам, аспірантам, слухачам, ку-

рсантам та студентам вищих навчальних закладів. 
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Исходя из данных, полученных в результате экспериментальных ис-

следований, можно сделать вывод, что для более эффективного процесса 

помола необходимо подбирать режим работы мельницы исходя из свойств 

измельчаемого материала. 
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СУЧАСНИХ ДИЗЕЛІВ 

 
О.М.Кондратенко, пров. інж. відділу поршневих енергоустановок Інституту проблем 

машинобудування ім. А.М.Підгорного НАН України 

 

Поліпшення екологічних показників двигунів внутрішнього згоряння 

(ДВЗ) є однією з основних задач, що стоїть перед провідними спеціаліста-

ми у галузі двигунобудування в усіх розвинутих країнах світу. Вимоги до 

екологічних показників двигунів є загальнообов‘язковими, оскільки їх за-

кріплено на законодавчому рівні – у країнах ЕС для автотранспортних за-

собів (АТЗ) наразі діють норми Правил ЄЕК ООН R – 49 рівня EURO V, за 

якими середньоексплуатаційний викид твердих частинок (ТЧ) gТЧ з відпра-

цьованими газами (ВГ) дизелів, визначений за циклом ESC, не має пере-

вищувати 0,02 г/(кВт∙год). Однак, переважна більшість об'єктів у парку 

АТЗ України, значна частина котрих експлуатується більше 15 років, з різ-

них причин не відповідає навіть вимогам чинних норм токсичності (наразі 

– EURO III, згідно з якими gТЧ не має перевищувати 0,10 г/(кВт∙год)). При 

цьому приведення дизеля у відповідність наступному щаблю цих норм пі-

двищує його собівартість на 40 %.  

Провідне місце у структурі засобів зниження викиду ТЧ посідають 

різноманітні системи, що очищують ВГ та найчастіше містять так звані фі-

льтри твердих частинок (ФТЧ), що відфільтровують ТЧ з потоку ВГ, нако-

пичують їх та утримують до моменту очищення самих фільтрів (регенера-

ції). Однак, такі пристрої мають певні недоліки, такі як: висока собівар-

тість (приблизно 900 $ за фільтруючий елемент (ФЕ) та 1200 $ за ФТЧ), 

низькі показники технологічності (потребують високої культури виробни-

цтва і експлуатації, містять складні й прецизійні конструктивні елементи 

та каталітичні покриття)  та надійності у експлуатації (схильні до термо-

шокового руйнування та абразивного зносу, чутливі до використання нея-
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кісних паливо-мастильних матеріалів, їх ресурс складає 100 – 150 тис. км 

пробігу АТЗ), створення протитиску у випускній системі дизеля (3,5 – 

25 кПа), періодична і принципово непереборна потреба у витратах енергії 

для відновлення робочих якостей (до 10 % середньексплуатційних пито-

мих ефективних витрат палива дизелем). 

Особливості складу ВГ дизелів, що вирізняють їх з поміж інших ти-

пів ДВЗ, а саме: наявність у їх складі канцерогенних та мутагенних речо-

вин, вкрай малі розміри ТЧ та невелика (проте значна за токсичністю у 

приведених величинах) емісія, а також принципова антагоністичність 

впливу факторів, які обумовлюють вміст нормованих шкідливих речовин у 

ВГ дизелів, визначають можливі стратегію та методи боротьби із ними.  

Методологічно заходи боротьби з викидами ТЧ можна поділити на: 

1) вплив на якісний склад паливо-повітряної суміші; 2) конструктивні за-

ходи; 3) організаційно-технічні заходи; 4) законодавче регулювання; 

5) очищення ВГ різноманітними засобами та системами. Останній ком-

плекс заходів для ТЧ реалізують пристрої систем зниження токсичності 

дизелів, що їх за принципом дії можливо класифікувати наступним чином: 

1) механічні (фільтруючі та інерційні); 2) електричні; 3) хімічні (каталітич-

ні, термічні, плазмові, оксидні); 4) рідинні; 5) комбіновані, що отримали 

найширше застосування. Стратегія боротьби з ТЧ, визначає конкретну 

комбінацію цих методів.  

Всього за різними оцінками у ВГ дизелів міститься до 1000 різнома-

нітних речовин, 95 % за масою яких є нешкідливими. Нормується вміст у 

ВГ наступних п‘яти полютантів: монооксид вуглецю СО, незгорілі вугле-

водні СНХ, оксиди азоту NOX та тверді частинки ТЧ. Крім того, законодав-

чо обмежують вміст у паливі сірки S і поліциклічних ароматичних вугле-

воднів ПАВ. Останнім часом також обмежують викиди діоксиду вуглецю 

СО2 як парникового газу. ТЧ за визначенням – це усі субстанції у суміші 

ВГ ДВЗ із чистим повітрям, які за максимальної температури 52 °С затри-

муються фільтром зі скловолокна та не є водою. Тобто це тверда та рідка 

фаза змішаного аерозолю штучного походження з широким спектром роз-

мірів зважених частинок. На ТЧ припадає 20 – 45 % сумарної еквівалент-

ної токсичності ВГ дизелів, оскільки вони містять канцерогенні та мута-

генні речовини. Їх поділяють на розчинні та нерозчинні фракції, причому 

ТЧ мають складну структуру – компоненти розчинних фракцій (продукти 

неповного згоряння дизельного палива і моторного мастила) адсорбуються 

та конденсуються на компонентах нерозчинної (сажа, сульфати, зола, про-

дукти зносу деталей дизеля, пил).  

З огляду на особливості процесів очищення ВГ (накопичення ТЧ у 

ФТЧ) та процесів очищення самих ФТЧ від ТЧ (регенерації), ТЧ слід роз-

ділити на окислювані та неокислювані. До окислюваних, яких за масою 

переважна більшість, можна віднести усі складові ТЧ, що можуть бути 

окислені залишковим киснем ВГ за температури, що нижча за 1000 °С.  

У зв‘язку з цим слід розрізняти регенерацію ФТЧ I роду (очищення 

ФЕ від окислюваних фракцій ТЧ) та регенерацію II роду.  
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Регенерація I роду може бути здійснена одним з наступних способів: 

1) зміна робочого тіла ФЕ з подальшим його очищенням поза бортом АТЗ 

чи утилізацією ФЕ разом із ТЧ на обладнанні спеціалізованого підприємс-

тва під час чергового технічного обслуговування АТЗ; 2) очищення тіла 

ФЕ на борту АТЗ термічним чи термокаталітичним способом за допомо-

гою залишкового кисню ВГ, низькотемпературної плазми чи діоксида азо-

ту; 3) дублювання ФТЧ на борту АТЗ та почергове їх очищення. Така реге-

нерація також поділяються за способом ініціації процесу на: мимовільну та 

примусову; а також за режимами перебігу процесу: штатний, штатно-

аварійний та аварійний. 

Регенерація II роду – процес очищення ФЕ від неокислюваних ком-

понентів ТЧ, іноді на межі строку служби самого ФТЧ – завжди ініціюєть-

ся і виконується примусово спеціальними методами і засобами та найчас-

тіше супроводжується розбиранням ФТЧ та очищенням його ФЕ механіч-

ним способом.  

 

 

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВИБРОЗАЩИТНЫХ МАТЕРИАЛОВ В  

МАШИНОСТРОЕНИИ 

 
А.В.Скрипинец, аспирант, Харьковский национальный университет строительства и 

архитектуры 

А.В.Антонов, Харьковский национальный университет строительства и архитектуры 

 

Механические колебания, создаваемые работающими машинами, дви-

жущимися жидкостями и другими источниками и передаваемые конструкция-

ми производственных зданий и сооружений, оборудованию, человеку, назы-

ваются вибрацией [1]. 

Причиной  возбуждения  вибраций  являются  возникающие  при  работе 

машин и  агрегатов неуравновешанные  силовые  воздействия. В  одних  слу-

чаях источниками  являются  возвратно-поступательные  движущиеся  систе-

мы (кривошипно-шатунные  механизмы,  вибротрамбовки),  а  в  других  слу-

чаях-неуравновешенные  вращающиеся  массы. Иногда  вибрация  создается  

ударами деталей (зубчатки  зацепления,  подшипниковые  узлы  и  т.п.)  Вели-

чина дисбаланса  во  всех  случаях  приводит  к  появлению  неуравновешен-

ных  сил, вызывающих вибрацию.   

По характеру воздействия различают общую и локальную вибрации [2]. 

При  общей  вибрации  происходит  сотрясение  всего  организма.  Общая виб-

рация с учетом свойств источника ее возникновения подразделяется на:  

- транспортную (для транспортных рабочих, водителей и т.д.);  

-  транспортно -  технологическую (для  операторов  прокатных  станов, сбо-

рочных конвейеров и т.д.);  

- технологическую, которая возникает при работе стационарного технологиче-

ского оборудования и передается на рабочие места, не имеющие источников  

вибрации (сюда  можно  отнести  категорию  лиц,  занимающихся  
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